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CHAPTER – 4                TEST -1                 MARKS : 50     

=====================================================                                              

2 MARKS :  ANSWERS  ANY 8 Q       8 X 2  = 16 

1. ஆரையன் மற்றும் பாரைைளில் 𝑠𝑖𝑛−1 (
−1

    2
) 

ன்முதன்ரம மதிப்ரபக் ைாண்ை. 

2. 𝑠𝑖𝑛−1( 2 )-ன் முதன்ரம மதிப்பு இருப்பின், அதரை 
ைண்டறிை. 

3. மதிப்பு ைாண்ை  𝑐𝑜𝑠−1 (𝑐𝑜𝑠 (
7𝜋

6
))                                       

4. முதன்ரம மதிப்பு ைாண்ை: 𝑡𝑎𝑛−1(√3) 

5. மதிப்பு ைாண்ை 𝑡𝑎𝑛−1(−√3)                                                        

6. முதன்ரம மதிப்பு ைாண்ை 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1(−1)                                      

7. 𝑠𝑒𝑐−1 (−
2√3

3
)ன்மதிப்புைாண்ை.                                             

8. 𝑐𝑜𝑡−1 (
1

7
) = 𝜃, எனில், cosθ மதிப்பு ைாண்ை.                               

9. சுருக்குை 𝑐𝑜𝑠−1 ((
13𝜋

3
))                                            

10. சுருக்குை  𝑠𝑒𝑐−1 (𝑠𝑒𝑐 (
5𝜋

3
))  (iv) 

11. y = sin 7x - ன் ைாலம் மற்றும் வீச்சு ைாண்ை.   
12. y = −4sin (−2x) - ன் ைாலம் மற்றும் வீச்சு 

ைாண்ை. 

3 MARKS :  ANSWERS  ANY 8 Q      8 X 3  = 24 

13. 𝑠𝑖𝑛−1( 2 − 3𝑥2)–ன் சார்பைத்ரதக் ைாண்ை.                               
14. 𝑐𝑜𝑠−1 (

2+𝑠𝑖𝑛𝑥

3
)-ன்சார்பைம்ைாண்ை.                                     

15. 𝑐𝑜𝑡−1 (
1

√𝑥2−1
) = 𝑠𝑒𝑐−1 𝑥, |𝑥|>1.எைக் ைாட்டுை.                       

16. 
𝜋

2
≤ 𝑠𝑖𝑛−1 𝑥 ≤ 2𝑐𝑜𝑠−1 𝑥 ≤

3𝜋

2
.எை நிறுவுை.                       

17. நிரூபிக்ை tan (𝑠𝑖𝑛−1 𝑥) = 
𝑥

√1−𝑥2
இங்கு|𝑥|< 1.                    

18. மதிப்பிடுை.  sin [ 𝑠𝑖𝑛−1 (
3

5
)  + 𝑠𝑒𝑐−1 (

5

4
) ]                  

19. தீர்க்ை 𝑠𝑖𝑛−1 𝑥 > 𝑐𝑜𝑠−1 𝑥 .                                        

20. 6 𝑥2 <  1  எனில் 𝑡𝑎𝑛−1 2𝑥  + 𝑡𝑎𝑛−1 3𝑥 =  
𝜋

4
, ஐ 

தீர்க்ை                                    

21. தீர்க்ை𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑥−1

𝑥−2
)  + 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑥+1

𝑥+2
)  = 

𝜋

4
 

22. மதிப்புைாண்ை  𝑠𝑖𝑛−1 (𝑠𝑖𝑛
5𝜋

9
𝑐𝑜𝑠

𝜋

9
+ 𝑐𝑜𝑠

5𝜋

9
𝑠𝑖𝑛

𝜋

9
) . 

 

5 MARKS :  ANSWERS  ANY 2 Q       2 X 5  = 10 

23. தீர்க்ை𝑐𝑜𝑠 (𝑠𝑖𝑛−1 (
𝑥

√1+𝑥2
)) = 𝑠𝑖𝑛 {𝑐𝑜𝑡−1 (

3

4
)} 

24. தீர்க்ை: 

(i) 2 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥  =  𝑐𝑜𝑠−1 (
1−𝑎2

1+𝑎2)  − 𝑐𝑜𝑠−1 (
1−𝑏2

1+𝑏2), a>0 

, b>0, .  

(ii)𝑐𝑜𝑡−1 𝑥 − 𝑐𝑜𝑡−1(𝑥 + 2) =
𝜋

2
x > 0 

25. சமன்பாட்டின் தீர்வுைளின் எண்னிக்ரைரயக் ைாண்ை 

𝑡𝑎𝑛−1(𝑥 − 1) + 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥 + 𝑡𝑎𝑛−1(𝑥 + 1) = 𝑡𝑎𝑛−1(3𝑥) 
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1. மதிப்புைாண்ை. 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑠𝑖𝑛 (
2𝜋

3
)) 

2. மதிப்புைாண்ை. 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑠𝑖𝑛 (
5𝜋

4
)) 

 

3. 𝑐𝑜𝑠−1 [𝑐𝑜𝑠 (−
𝜋

6
)] ≠ − 

𝜋

6
எை இருப்பதற்ைாை ைாைணத்ரதக் 

கூறுை. 

 

4. 𝑐𝑜𝑠−1(−𝑥) = 𝜋 − 𝑐𝑜𝑠−1(𝑥)என்பது மமய்யாகுமா?                                        

   விரடக்கு தக்ை ைாைணம் கூறுை. 

5. 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
)-ன்முதன்ரமமதிப்புக்ைாண்ை. 

6. மதிப்பு ைாண்ை                                              

2𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
) + 𝑠𝑖𝑛−1 (

1

2
)(ii) 𝑐𝑜𝑠−1 (

1

2
) + 𝑠𝑖𝑛−1(−1) 

7. மதிப்பு ைாண்ை  𝑐𝑜𝑠−1 (𝑐𝑜𝑠
𝜋

7
𝑐𝑜𝑠

𝜋

17
− 𝑠𝑖𝑛

𝜋

7
𝑠𝑖𝑛

𝜋

17
) 

8.மதிப்பு ைாண்ை cos(𝑐𝑜𝑠−1 (
4

5
) + 𝑠𝑖𝑛−1 (

4

5
)) 

9. கீழ்க்ைாணும் சார்புைளின் சார்பைம் ைாண்ை. 

  (i) 𝑡𝑎𝑛−1(√9 − 𝑥2)(ii)
1

2
𝑡𝑎𝑛−1(1 − 𝑥2) −

𝜋

4
  .                                 

10.  மதிப்பு ைாண்ை: 𝑡𝑎𝑛−1 (𝑡𝑎𝑛
5𝜋

4
) 

11. மதிப்பு ைாண்ை: 

(i) 𝑡𝑎𝑛 (𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
) − 𝑠𝑖𝑛−1 (−

1

2
)) 

(ii) 𝑠𝑖𝑛 (𝑡𝑎𝑛−1 (
1

2
) − 𝑐𝑜𝑠−1 (

4

5
)) 

12. மதிப்பு ைாண்ை   𝑡𝑎𝑛−1(√3) − 𝑠𝑒𝑐−1(−2)  
 

 

3 MARKS :  ANSWERS  ANY 8 Q   8 X 3  = 24 

13. மதிப்பு ைாண்ை: 𝑐𝑜𝑠−1 (𝑐𝑜𝑠
𝜋

7
𝑐𝑜𝑠

𝜋

17
− 𝑠𝑖𝑛

𝜋

7
𝑠𝑖𝑛

𝜋

17
) 

14. மதிப்பு ைாண்ை: 𝑐𝑜𝑠−1 (𝑐𝑜𝑠 (
4𝜋

3
)) + 𝑐𝑜𝑠−1 (𝑐𝑜𝑠 (

5𝜋

4
)) 

15. மதிப்பு ைாண்ை: 𝑐𝑜𝑠 (𝑠𝑖𝑛−1 (
4

5
) − 𝑡𝑎𝑛−1 (

3

4
)) 

16. மதிப்பு ைாண்ை : 𝑠𝑖𝑛−1(−1) − 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
)  + 𝑐𝑜𝑡−1(2) 

17. மதிப்பு ைாண்ை : 

(i) 𝑡𝑎𝑛−1(√3) − 𝑠𝑒𝑐−1(−2)  

(ii) 𝑠𝑖𝑛−1(−1) − 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
)  + 𝑐𝑜𝑡−1(2)  

18.மதிப்பு ைாண்ை : 𝑠𝑖𝑛−1 (𝑐𝑜𝑠 (𝑠𝑖𝑛−1 (
√3

2
))) 

19. தீர்க்ை:  𝑠𝑖𝑛−1 5

𝑥
+ 𝑠𝑖𝑛−1 12

𝑥
 = 

𝜋

2
  

5 MARKS :  ANSWERS  ANY 2 Q     2 X 5  = 10 

20. மதிப்புைாண்ை𝑡𝑎𝑛−1(−1)  + 𝑐𝑜𝑠−1 (
1

2
) + 𝑠𝑖𝑛−1 (−

1

2
) 

21. மதிப்பிடுை.  sin [ 𝑠𝑖𝑛−1 (
3

5
)  +  𝑠𝑒𝑐−1 (

5

4
) ] 

22. 𝑐𝑜𝑠−1 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠−1 𝑦 + 𝑐𝑜𝑠−1 𝑧 = 𝜋மற்றும்0 < x, y ,z <1 
, எனில்   x2 + y2 + z2 + 2xyz = 1எைக் ைாண்பி. 

23.d-ஐ மபாது வித்தியாசமாைக் மைாண்டு a1  , a2 , a3  …  an  

ஒரு கூட்டுத் மதாடர் எனில் , 

tan[𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑑

1+𝑎1𝑎2
)  + 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑑

1+𝑎2𝑎3
) + . . . + 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑑

1+𝑎𝑛𝑎𝑛−1
)] = 

𝑎𝑛 − 𝑎1

1 +𝑎1𝑎𝑛
 .எை நிறுவு.                                               

24. தீர்க்ை:    𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑥−1

𝑥−2
) +  𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑥+1

𝑥+2
)  = 

𝜋

4
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